

## **1. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Не передавайте сведения о своих банковских счетах в пользование 3-их лиц**

В соответствии со статьей 1102 ГК РФ лицо, которое без установленных законом, иными правовыми актами или сделкой оснований приобрело или сберегло имущество (приобретатель) за счет другого лица (потерпевшего), обязано возвратить последнему неосновательно приобретенное или сбереженное имущество (неосновательное обогащение), за исключением случаев, предусмотренных статьей 1109 данного кодекса (пункт1).

Правила, предусмотренные главой 60 ГК РФ, применяются независимо от того, явилось ли неосновательное обогащение результатом поведения приобретателя имущества, самого потерпевшего, третьих лиц или произошло помимо их воли (пункт 2).

В случае использования телефонными мошенниками Ваших счетов для совершения противозаконных операций, действующее законодательство позволяет взыскать с Вас как с держателя счета сумму переведенных денежных средств независимо от того получили Вы их фактически или нет

Кроме того, Уголовный кодекс Российской Федерации предусматривает ст. 159.3 «Мошенничество с использованием электронных средств платежа», за которое предусматривается штраф в размере до 120 тыс. р., а в некоторых случаях и лишения свободы сроком до 3 лет.

Чаще всего, данные формы мошенничества осуществляются группой лиц, за что Уголовный кодекс предусматривает более тяжкое наказание, а именно, штраф в размере до 300 тыс. р., а в некоторых случаях лишение свободы сроком до 5 лет.

Особо крупные мошеннические операции наказываются лишением свободы сроком до 10 лет.

## **2. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Основные позиции Верховного Суда Российской Федерации по делам о защите прав потребителей за 2022-2023 годы.**

Подготовлен обзор судебной практики по делам о защите прав потребителей, утвержденный Президиумом Верховного Суда Российской Федерации 18.10.2023, в котором приведены разрешенные судами споры, связанные с реализацией товаров, выполнением работ (оказанием услуг), споры между потребителями финансовых услуг и финансовыми организациями, а также рассмотрены некоторые вопросы применения норм процессуального права.

В данном обзоре закреплены следующие позиции.

1. Право на возмещение вреда, причиненного вследствие недостатков услуги (товара), признается за любым потерпевшим независимо от того, состоял он в договорных отношениях с исполнителем (продавцом) или нет.

2. Размещенное на сайте продавца предложение о продаже товара, обращенное к неопределенному кругу лиц и содержащее подробную информацию о товаре и его цене, является публичной офертой. После

получения продавцом сообщения потребителя о намерении заключить договор на условиях публичной оферты продавец не вправе в одностороннем порядке изменить объявленную цену товара.

3. Продавец не вправе в одностороннем порядке изменять цену товара, определенную заключенным с потребителем договором купли-продажи, и понуждать потребителя к заключению нового договора на других условиях, в том числе по мотиву увеличения цены товара к моменту его поставки, возникновения у продавца дополнительных расходов по исполнению договора и т.п.

4. Наличие в технически сложном товаре недостатка, повторно проявившегося в период гарантийного срока после проведения мероприятий по его устранению, является самостоятельным основанием для удовлетворения требования о замене некачественного товара. При этом не имеют правового значения возможность устранения такого недостатка, соразмерность расходов и незначительность временных затрат на его устранение, а также отсутствие запрета на эксплуатацию товара при этом недостатке.

5. Условие договора, согласно которому у потребителя при отказе от исполнения договора отсутствует или ограничивается право на возврат уплаченных денежных средств, является недействительным, как ущемляющее права потребителя.

6. При возврате товара ненадлежащего качества потребитель имеет право на возмещение убытков в виде разницы между ценой товара, установленной договором купли-продажи, и ценой аналогичного товара на дату удовлетворения данного требования.

### **3. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Подписан закон, устанавливающий ряд ограничений на продажу электронных сигарет**

С 1 июня 2023 года устанавливаются: запрет розничной торговли устройствами для потребления никотинсодержащей продукции на ярмарках, выставках, путем развозной и разносной торговли, дистанционным способом продажи, а также с использованием автоматов; запрет открытой выкладки и демонстрации устройств для потребления никотинсодержащей продукции в торговом объекте.

Кроме этого, с 1 сентября 2023 года Правительство вправе определить в отношении никотинсодержащей жидкости, безникотиновой жидкости и растворов никотина перечень веществ, направленных на повышение привлекательности такой продукции, и добавок, усиливающих никотиновую зависимость, при добавлении которых не допускается выпуск соответствующей продукции в обращение.

Также внесены изменения в федеральные законы «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» и «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», согласно которым органы государственной власти будут принимать меры по защите детей от рекламы устройств для потребления никотинсодержащей продукции.

Документом, помимо прочего, закреплены положения о минимальной цене на указанную продукцию, которая будет определяться в порядке, устанавливаемом Правительством.

#### **4. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Что нужно знать о телефонных мошенниках?**

Несмотря на предупреждения правоохранительных органов и частые сообщения в СМИ о фактах телефонного мошенничества, граждане, независимо от возраста и социального положения, продолжают попадаться на уловки телефонных аферистов.

Мошенники умело используют всю доступную информацию и технологии, разбираются в психологии людей, вынуждая жертву раскрывать всю информацию о себе, либо совершать те или иные действия, используют человеческие слабости (стяжательство, алчность) и чувства (сострадание, обеспокоенность за близких, жалость) в своих корыстных интересах.

Но противостоять мошенникам можно. Для этого необходимо быть внимательными, проявлять здравомыслие и бдительностью.

Основные известные схемы телефонного мошенничества:

Случай с родственником.

Мошенник представляется родственником (знакомым) и взволнованным голосом по телефону сообщает, что задержан сотрудниками полиции за совершение преступления (совершил ДТП, хранил оружие или наркотики, нанёс тяжкие телесные повреждения). Далее в разговор вступает якобы сотрудник полиции. Он уверенным тоном сообщает, что уже не раз «помогал» людям таким образом. Но если раньше деньги привозили непосредственно ему, то сейчас деньги необходимо привезти в определенное место или передать какому-либо человеку. Цена решения вопроса составляет определённую сумму. Через некоторое время после передачи денежных средств злоумышленникам, гражданин узнает, что с его родственником (знакомым) все в порядке, после чего понимает, что денежные средства были переданы мошенникам.

Розыгрыш призов (это могут быть телефон, ноутбук, автомобиль и др.).

На телефон абонента сотовой связи приходит, как правило, в ночное время sms-сообщение, из которого следует, что в результате проведенной лотереи он выиграл автомобиль. Для уточнения всех деталей потенциальной жертве предлагается посетить определенный сайт и ознакомиться с условиями акции, либо позвонить по одному из указанных телефонных номеров.

Во время разговора по телефону мошенники сообщают о том, что для выполнения необходимых формальностей (уплаты госпошлины, оформления необходимых документов, оплаты комиссии за перевода) счастливому обладателю новенького автомобиля необходимо перечислить на счет некоторую сумму. Затем предлагается набрать определенную комбинацию цифр и символов, якобы для проверки поступления денег на счет и получения «кода регистрации». Как только жертва завершает указанные

манипуляции, счет обнуляется, а мошенники исчезают в неизвестном направлении.

Если вы узнали о проведении лотереи только тогда, когда «выиграли» автомобиль, если вы не заполняли заявку на участие в ней либо каким-либо другим способом не подтверждали свое участие в розыгрыше, то, вероятнее всего, вас пытаются обмануть. Будьте осторожны!

**SMS-просьба.**

Абонент получает в социальной сети или на мобильный телефон сообщение: «У меня проблемы, позвони по такому-то номеру, если номер не доступен, положи на него определенную сумму и перезвони». Человек пополняет счёт и перезванивает, телефон по-прежнему не доступен, а деньги вернуть уже невозможно.

Телефонный заказ от первых руководителей правоохранительных и государственных органов власти.

## **5. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Усилена административная ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака или никотинсодержащей продукции**

Статьей 6.23 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ) предусмотрена ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака или потребления никотинсодержащей продукции.

Федеральным законом от 28.04.2023 № 175-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросу охраны здоровья граждан от последствий потребления никотинсодержащей продукции» в данную статью внесены изменения в части назначения наказания лицу, совершившему административное правонарушение.

В новой редакции совершение административного правонарушения по ч. 1 ст. 6.23 КоАП РФ влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до пяти тысяч рублей (в старой редакции размер штрафа составлял от одной тысячи до двух тысяч рублей). Те же действия, совершенные родителями или иными законными представителями несовершеннолетнего, повлекут наложение штрафа на граждан в размере от 5 тысяч до 7 тысяч рублей (ранее - от 2 тысяч до 3 тысяч рублей).

Также увеличены размеры штрафов за продажу несовершеннолетнему табачной, никотинсодержащей продукции, устройств для ее потребления, табачных изделий, кальянов (ч. 4 ст. 14.53 КоАП РФ).

## **6. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Установлен новый порядок предоставления дополнительных оплачиваемых выходных дней родителям детей с инвалидностью**

Постановлением Правительства Российской Федерации от 06.05.2023 № 714 во исполнение ст. 262 Трудового кодекса Российской Федерации утверждены новые правила предоставления дополнительных оплачиваемых выходных дней для ухода за детьми-инвалидами.

Данными правилами закреплено, что с 1 сентября 2023 года одному из родителей (опекуну, попечителю) ребенка-инвалида по его письменному заявлению предоставляются 4 дополнительных оплачиваемых выходных дня в календарном месяце, которые могут быть использованы одним из указанных лиц либо разделены ими между собой по их усмотрению. Периодичность подачи такого заявления (ежемесячно, один раз в квартал, один раз в год или по мере обращения) определяется родителем (опекуном, попечителем) по согласованию с работодателем в зависимости от необходимости использования дополнительных оплачиваемых выходных дней.

При этом родитель (опекун, попечитель) сможет накапливать неиспользованные в течение календарного года дополнительные выходные дни и взять до 24 дополнительных выходных дней подряд для ухода за ребенком-инвалидом.

Также постановлением предусмотрена возможность предоставления одному из родителей ребенка-инвалида дополнительных выходных дней, оставшихся неиспользованными у другого родителя.

## **7. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Утвержден новый порядок выплаты компенсации за самостоятельно приобретенное инвалидом техническое средство реабилитации или оказанную услугу**

Приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 26.07.2023 № 603н утверждено Порядок выплаты компенсации за самостоятельно приобретенное инвалидом техническое средство реабилитации и (или) оказанную услугу, включая порядок определения ее размера и порядок информирования граждан о размере указанной компенсации.

Денежная компенсация выплачивается Фондом пенсионного и социального страхования Российской Федерации, если техническое средство, указанное в индивидуальной программе реабилитации, не может быть предоставлено инвалиду, или инвалид приобрел его самостоятельно.

Компенсация выплачивается в размере стоимости приобретенного технического средства реабилитации или оказанной услуги, но не более размера стоимости средства реабилитации или услуги, предоставляемых Фондом пенсионного и социального страхования Российской Федерации.

Установленный размер компенсации является действительным на срок до 1 марта года, следующего за текущим.

Если стоимость технического средства реабилитации, приобретенного инвалидом, меньше стоимости изделия, определенного по последнему завершённому контракту, компенсация выплачивается в размере фактически понесенных затрат.

При подаче инвалидом (ветераном) или лицом, представляющим его интересы, заявления представляются документы, удостоверяющие личность инвалида (ветерана) или личность лица, представляющего интересы инвалида (ветерана), документ, подтверждающий полномочия лица, представляющего интересы инвалида (ветерана), на подачу заявления (доверенность, оформленная в простой письменной форме) или документ,

подтверждающий статус законного представителя, а также документы, подтверждающие расходы по самостоятельному приобретению технического средства реабилитации (изделия) и (или) оказанию услуги инвалидом (ветераном) за собственный счет.

## **8. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Интернет-мошенничество: как себя обезопасить**

Законодательством Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность за совершение мошеннических действий, то есть хищения чужого имущества либо приобретения права на чужое имущество путем обмана либо злоупотребления доверием.

В регионе наблюдается значительный рост мошенничеств, совершенных посредством сети Интернет и мессенджеров, представляющих определенную сложность при раскрытии.

Самые распространенные виды интернет мошенничества:

- получение логина и пароля, других личных данных для использования в платежных системах. Так обычно действуют мошенники через рассылку переходов на сайт, с авторизацией на сайте практически с идентичным названием и т.д.

- мошенничество с кредитными картами, через получение номера карты, срока действия и CVV-код;

- создание фиктивных интернет-магазинов.

Для того чтобы не быть обманутым в сети интернет следует предпринять несколько мер:

используйте только проверенные ресурсы и убедитесь в правильности названия необходимого сайта. Один незаметный символ в названии сайта на панели адреса может означать, что вы попали на сайт мошенников;

обратите внимание, что сайты, которые принимают онлайн-платежи, должны быть защищены, для этого в названии адреса они должны содержать <https://> и значок «замочка» ;

не передавайте никому данные своей банковской карты (особенно CVV-код, и пин-код), помните, что сотрудники банка никогда не запрашивают такого рода информацию.

Потерпевшим от такого мошенничества является владелец счета, с которого списываются денежные средства, т.е. при совершении преступления виновный расходует средства держателя карты вопреки воле лица, которому данные денежные средства принадлежат.

Если вы стали жертвой мошенничества в интернете, а злоумышленники получили доступ к вашим персональным данным, то немедленно заблокируйте банковские карты

При наличии возможности вам необходимо зафиксировать всю имеющуюся информацию о злоумышленнике: скриншоты (интернет-страницы, социальной сети, переписки), имена, адреса, информацию, полученную от злоумышленника во время разговора, иные характерные особенности. В дальнейшем такие сведения могут сыграть решающую роль в установлении лица, виновного в совершении преступления.

Сообщите в обслуживающий вас банк о хищении денежных средств с вашего счета. На основании полученного заявления банком будет проведена

проверка, результаты которой могут также содержать важные сведения, изобличающие мошенника.

Обязательно обращайтесь в правоохранительные органы с заявлением о совершенном деянии. За время существования интернет-мошенничества правоохранительные органы выработали эффективные меры расследования подобных дел. На основании поступившего обращения будет проведена соответствующая проверка, по результатам которой будет принято процессуальное решение.

Не стоит отказываться от обращения в полицию лишь на том основании, что вам причинен незначительный ущерб. Любые сведения о злоумышленниках помогают в расследовании и раскрытии преступлений. Вполне вероятно, что Вы не единственная жертва противоправных действий, и, возможно, именно Ваша информация поможет изобличить преступника.

Мошенничество с использованием электронных средств платежа (статья 159.3 Уголовного кодекса РФ) наказывается штрафом в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до трех лет.

При совершении преступления с квалифицирующими признаками (в особо крупном размере, организованной группой) – до 10 лет лишения свободы.

## **9. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: мошенничество в социальных сетях**

Довольно распространенным способом мошенничества на сегодняшний день является мошенничество в социальных сетях. В данном случае злоумышленник, с помощью взлома персональной страницы в социальных сетях, обращается от лица потерпевшего с просьбой о помощи, а именно о переводе денежных средств на банковский счет, либо просит реквизиты карт, чтобы перевести денежные средства.

При телефонном мошенничестве, как правило, от имени сотрудников банков России, мошенники сообщают потенциальной жертве о несанкционированных списаниях денежных средств с банковских карт или о необходимости блокировки банковской карты. Далее, мошенники, войдя в доверие, просят предоставить определенные данные карты владельца или сообщить смс-код, поступивший на его телефон. После чего, как правило, происходит списание денежных средств с банковского счета.

Вышеуказанные способы телефонного и сетевого мошенничества не являются исчерпывающими, регулярно мошенниками разрабатываются новые механизмы хищения денежных средств.

## **10. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Памятка «Уплата алиментов на содержание несовершеннолетних»**

Соглашение об уплате алиментов заключается между лицом, обязанным уплачивать алименты, и их получателем (или между представителями этих лиц). Не полностью дееспособные лица заключают соглашение об уплате алиментов с согласия их законных представителей (ст. 99 Семейного кодекса Российской Федерации).

Соглашение должно быть заключено в письменной форме и удостоверено у нотариуса. При несоблюдении указанных требований соглашение является ничтожным.

Согласно частям 2 и 3 статьи 80 Семейного кодекса Российской Федерации в случае, если родители не предоставляют содержание своим несовершеннолетним детям, средства на содержание несовершеннолетних детей (алименты) взыскиваются с родителей в СУДЕБНОМ ПОРЯДКЕ.

При отсутствии соглашения родителей об уплате алиментов, при непредоставлении содержания несовершеннолетним детям и при непредъявлении иска в суд орган опеки и попечительства вправе предъявить иск о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей к их родителям (одному из них).

Размер алиментов, взыскиваемых на несовершеннолетних детей, устанавливается судом в размере: на одного ребенка - одной четверти, на двух детей - одной трети, на трех и более детей - половины заработка и (или) иного дохода родителей.

Частью 2 статьи 81 Семейного кодекса Российской Федерации установлено, что размер алиментов может быть уменьшен или увеличен судом, в зависимости от материального или семейного положения родителей, с которых взыскиваются алименты.

Перечень видов заработной платы и иных доходов, с которых производится удержание алиментов, установлен Постановлением Правительства Российской Федерации от 02.11.2021 N 1908.

Взыскание алиментов в судебном порядке возможно в долевом отношении к заработку и (или) иному доходу родителя, а при определенных условиях - в твердой денежной сумме или одновременно в долях и в твердой денежной сумме.

В зависимости от требования алименты взыскиваются в порядке приказного или искового производства. Так, в порядке приказного производства рассматриваются требования о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей, если они не связаны с установлением отцовства, оспариванием отцовства (материнства) или необходимостью привлечения других заинтересованных лиц (ч. 1 ст. 121, ст. 122 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации).

Взыскание алиментов в твердой денежной сумме возможно только в порядке искового производства (п. 3 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 56).

Если требование о взыскании алиментов подлежит рассмотрению в порядке приказного производства, то исковое заявление, поданное с нарушением этого порядка, возвращается судом заявителю (п. 1.1 ч. 1 ст. 135 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации).



Судебный приказ и решение суда о взыскании алиментов подлежат немедленному исполнению (ст. 211 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации).

### **11. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: о новом виде телефонного мошенничества**

В последнее время наиболее актуальным видом мошенничества становятся такие действия злоумышленников, при которых клиентам банка звонят неустановленные лица и представляются сотрудниками правоохранительных органов.

При этом клиентам банка сообщают информацию об осуществлении с его счета регулярных денежных переводов в целях оказания финансовой и иной помощи иностранному государству в деятельности, направленной против безопасности Российской Федерации.

Поскольку данные действия образуют состав преступления, предусмотренного ст. 275 УК РФ (государственная измена), ответственность за совершение которого предусмотрена в виде лишения свободы на срок от 12 до 20 лет со штрафом в размере до 500 тыс. рублей, мошенники убеждают доверчивых граждан перечислить им денежные средства с целью пресечения банковских переводов и сохранения денежных средств. Распознать потенциальное мошенничество можно по определенным предупреждающим знакам.

Если звонящие люди действительно являются теми, кем они представляются, то их профессиональную принадлежность можно и нужно проверить. В случае если они не смогут или не захотят предоставлять информацию, необходимую для проверки их личности и подтверждения профессиональной деятельности, доверять данным лицам нельзя. При этом, даже если они предоставляют контактную информацию, стоит проверить ее, позвонив по официальному номеру телефона организации, сотрудниками которой они представляются.

В случае совершения в отношении вас мошеннических действий незамедлительно обращайтесь в правоохранительные органы.

### **12. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Правила личной безопасности несовершеннолетних.**

В современных условиях словосочетание «Защита детей» обрело прямой с смысл, связанный с обеспечением жизни и здоровья подрастающего поколения, их психологического и нравственного воспитания.

Уже с дошкольного возраста важную роль играет подготовка детей к различным сложным или опасным жизненным ситуациям.

Так, например, для безопасности несовершеннолетних, особенно для детей дошкольного возраста, важное значение имеют следующие правила безопасности:

- не выходить на улицу без взрослых;
- не играть на тротуаре около проезжей части;
- хорошо знать все ориентиры в районе своего дома;
- при нахождении в доме без взрослых ребенок должен закрыть дверь на задвижку изнутри;

- составить список лиц, которых ребенок может пускать в дом;
- не разговаривать с посторонними лицами и ничего у них не брать;
- не заходить с незнакомыми лицами в лифт.

Кроме того, ребенок должен знать номера телефонов, по которым он может позвонить в случае возникновения нештатной ситуации (пожарная служба – 01, полиция – 02, скорая помощь – 03).

Кроме того, родители должны следить за окружением своего несовершеннолетнего ребенка, знать, с кем он общается.

Также при совершении любого преступления или правонарушения в отношении несовершеннолетнего необходимо незамедлительно обратиться в правоохранительные органы.

### **13. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Случаи детского травматизма**

В связи с участвовавшими случаями детского травматизма, Кингисеппская городская прокуратура напоминает о необходимости предупреждения несчастных случаев с детьми во избежание трагических последствий.

Детский травматизм – очень важная и серьезная проблема, особенно в летний период, когда дети располагают свободным временем и чаще остаются без присмотра взрослых.

Родители обязаны предупреждать возможные риски возникновения травм и ограждать детей от них, эта обязанность закреплена в ст. 63 Семейного Кодекса Российской Федерации.

Особое внимание необходимо обратить на профилактику падения детей с высоты. Во избежание падения детей из окон ни в коем случае нельзя оставлять открытыми оконные и балконные рамы, даже при наличии москитных сеток, которые не являются средством защиты от падения. Также, необходимо не оставлять вблизи открытых окон стульев и табуреток, так как ребенок может забраться на подоконник. Для безопасности детей, необходимо рассмотреть вопрос об установке специальных замков для окон.

Также, в летний период становится актуальным вопрос получения различных травм и даже утоплению детей на водоемах, в связи с чем, родителям необходимо научить детей правилам поведения на воде и не оставлять ребенка без присмотра вблизи водоемов, не разрешать нырять в малознакомых водоемах. Во время развлекательного отдыха на открытой воде (катание на лодке, водных велосипедах и т.п.) обязательно использовать детские спасательные жилеты.

Кроме того, необходимо не забывать, что оставление малолетних детей одних в ванной недопустимо, в связи с тем, что ребенок может утонуть даже в малом количестве воды.

В жаркие летние дни, в случае длительного нахождения на солнце во избежание солнечных ожогов и тепловых ударов, необходимо сократить время пребывания на солнце в часы его высокой активности, также не забывать про головные уборы и обильное питье.

Во время каникул возрастает количество травм связанных с нахождением детей около оживленных дорог, в связи с чем, нужно рассказать детям о безопасности дорожного движения.

#### **14. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Какие меры ответственности предусмотрены за телефонное мошенничество?**

В первом полугодии 2023 года инициировал блокировку более 190 тыс. номеров телефонов, которые используют мошенники. Это превышает результаты всего 2022 года.

Данные приведенной статистики свидетельствуют о росте неправомерных действий с использованием системы подмены телефонных номеров.

Действующее законодательство предусматривает следующие виды юридической ответственности за мошенничество с использованием системы подмены телефонных номеров. Действия телефонных мошенников согласно действующему законодательству квалифицируются по ст. 159 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) - Мошенничество, то есть хищение чужого имущества или приобретение права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием.

Объективная сторона мошенничества заключается в завладении чужим имуществом путем обмана или злоупотребления доверием. Мошенничество может быть совершено только в отношении дееспособного лица, которое по своей воле передает имущество либо право на него виновному. Обман недееспособного (малолетнего, душевнобольного) и получение от него имущества квалифицируется как кража.

Объектом мошенничества являются общественные отношения, складывающиеся в сфере распределения и перераспределения материальных благ.

Субъектом преступления является лицо, достигшее возраста 16 лет.

#### **15. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: О противодействии экстремизму**

Экстремизм и его крайняя форма – терроризм, – являются одной из самых опасных общественно-политических проблем. Особенно острой эта проблема является тогда, когда экстремизм и терроризм проникает в молодёжную среду.

Экстремизм как явление можно разделить на два основных аспекта: это противозаконные действия, направленные на подрыв основ конституционного строя нашего государства (это, в первую очередь, связано с нарушением избирательных прав, нарушением целостности государства, обвинением в совершении преступлений экстремистской направленности представителей органов власти). Второй аспект связан с ущемлением социальных, расовых, национальных, религиозных прав граждан по каким-либо признакам. Кроме того, к экстремизму можно отнести также правонарушения, связанные с пособничеством в совершении вышеуказанных противоправных деяний, к примеру, если представляется какая-либо информация, финансы, ресурсы для изготовления и распространения

экстремистских материалов. Также к экстремизму относятся все преступления, совершаемые по мотивам расовой, религиозной ненависти и вражды.

В Российской Федерации экстремистская деятельность запрещена, соблюдение этого запрета находится под строгим контролем. Подобная строгость обусловлена многонациональным и многоконфессиональным составом нашего государства, что требует пристального внимания и необходимости быстрого реагирования на попытки отдельных лиц и организаций посеять рознь между народами и различными группами населения нашей страны.

Терроризм, который основывается на экстремистской идеологии, в современных социально-политических условиях является крайним проявлением экстремизма. Слово "террор" в переводе с латыни означает "ужас". Террор опирается на насилие и достигает своих целей путем демонстративного физического подавления любых сколько-нибудь активных противников с тем, чтобы запугать и лишит воли к сопротивлению всех потенциальных противников.

Основным нормативным правовым актом, регулирующим борьбу с терроризмом, является Федеральный закон от 06.03.2006 N 35-ФЗ "О противодействии терроризму". Под терроризмом понимаются идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением и (или) иными формами противоправных насильственных действий.

Под террористической понимается деятельность по:

- организации, планированию, подготовке, финансированию и реализации террористического акта;
- подстрекательству к террористическому акту;
- организации незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации), организованной группы для реализации террористического акта, а равно участие в такой структуре (согласно ст. 208 УК РФ).

Под незаконным вооруженным формированием следует понимать не предусмотренные федеральным законом объединение, отряд, дружину или иную вооруженную группу, созданные для реализации определенных целей (например, для совершения террористических актов, насильственного изменения основ конституционного строя территориальной целостности Российской Федерации);

- вербовке, вооружению, обучению и использованию террористов;
- информационному или иному пособничеству в планировании, подготовке или реализации террористического акта;
- пропаганде идей терроризма, распространению материалов или информации, призывающих к осуществлению террористической деятельности либо обосновывающих или оправдывающих необходимость осуществления такой деятельности.

Именно молодежь подвержена риску попасть под влияние экстремистских формирований. Поскольку в подростковом возрасте происходит формирование личности, на молодого человека сильно влияет

его окружение, ввиду отсутствия личного жизненного опыта. Также, будучи подростком, личность подвержена проявлениям «юношеского максимализма», остротой суждений и может воспринимать социальную несправедливость наиболее остро. Именно поэтому молодому человеку легко внушить то, что во всех проблемах общества виновата определенная группа людей или какой-либо институт государства, и что в этом случае необходимо изменить ситуацию радикальным путем. Этой особенностью пользуются недобропорядочные граждане, из-за чего и создаются подростковые группы, среди которых пропагандируются радикальные суждения, прививаются радикальные мысли.

Для того, чтобы обезопасить молодое поколение от влияния недобросовестных, радикально настроенных граждан, следует учитывать Стратегию противодействия экстремизму, утвержденную Президентом Российской Федерации. В ней предусмотрена обязанность образовательных организаций принимать меры по профилактике экстремистской деятельности.

В рамках профилактических мер принимаются планы, проводится учеба.

Наиболее общими мерами для субъектов противодействия экстремизму, в том числе для родителей является, к примеру, услуга «Детский интернет», ограждающая ребенка не только от «экстремистских сайтов», но и от иной деструктивной информации, распространяемой в сети Интернет. Также необходимо обсуждать с ребенком темы, касающиеся толерантности, религии, национальности, приводить исторические примеры дружелюбия народов. Также следует помнить, что если молодой человек увлечен здоровым образом жизни, наукой или у него имеются иные хобби, то времени на увлечение радикальной идеологией у него просто не остаётся.

Правовую основу общегосударственной системы противодействия экстремизму и терроризму составляют общепризнанные принципы и нормы международного права, международные договоры Российской Федерации, Федеральные законы «О противодействии экстремистской деятельности» и «О противодействии терроризму», а также иные нормативные правовые акты Российской Федерации, направленные на совершенствование деятельности в данной области.

## **16. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: На территории Российской Федерации действует запрет на торговлю некурительными табачными изделиями «насвай» и «снюс»**

В соответствии со ст. 2 Федерального закона от 22.12.2008 № 268-ФЗ «Технический регламент на табачную продукцию» «снюс» является видом некурительного табачного изделия, предназначенного для сосания и полностью или частично изготовленного из очищенной табачной пыли и (или) мелкой фракции резаного табака с добавлением или без добавления нетабачного сырья и иных ингредиентов.

«Насвай» - вид некурительного табачного изделия, предназначенного для сосания и изготовленного из табака, извести и другого нетабачного

сырья, создающих более агрессивную щелочную среду, в которой всасывание никотина возрастает в разы.

Употребление названных изделий вызывают чувство эйфории, расслабленности, временно повышают настроение, вызывают небольшое головокружение. Особенной популярностью данные изделия пользуются среди несовершеннолетних и молодёжи.

Несмотря на то, что в настоящее время «снюс» и «насвай» не отнесены к наркотическим веществам, последствия от их употребления схожи с употреблением наркотических веществ: сильное привыкание и возникающая зависимость, болезни различных внутренних органов и ротовой полости человека, резкие перепады настроения, бессонница и пр.

Статьёй 19 Федерального закона от 23.02.2013 №15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» установлен запрет на оптовую и розничная торговля насваем и табаком сосательным (снюсом).

Частью 2 ст.14.53 КоАП РФ предусмотрена административная ответственность за оптовую или розничную продажу насвая и снюса в виде административного штрафа, налагаемого на граждан в размере от пятнадцати тысяч до двадцати тысяч рублей; на должностных лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч до ста пятидесяти тысяч рублей.

При этом за продажу табачной продукции или табачных изделий несовершеннолетним частью 3 ст.14.53 КоАП РФ предусмотрена повышенная административная ответственность в виде административного штрафа на граждан в размере от сорока тысяч до шестидесяти тысяч рублей; на должностных лиц - от ста пятидесяти тысяч до трехсот тысяч рублей; на юридических лиц - от четырехсот тысяч до шестисот тысяч рублей.

### **17. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Ответственность за продажу несовершеннолетним табачной или иной никотинсодержащей продукции, а также за вовлечение несовершеннолетних в процесс ее потребления**

Внесены поправки в Кодекс об административных правонарушениях РФ. В частности, увеличены размеры штрафов за продажу сигарет, кальянов, вейпов и другой продукции, содержащей табак или никотин, несовершеннолетним.

За совершение правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 14.53 КоАП РФ, граждане могут быть оштрафованы на сумму от 40 000 до 60 000 рублей (ранее — от 20 000 до 40 000 рублей), должностные лица — от 150 000 до 300 000 рублей (ранее — от 40 000 до 70 000 рублей), юридические лица — от 400 000 до 600 000 рублей (ранее — от 150 000 до 300 000 рублей).

Увеличены штрафы и за вовлечение несовершеннолетних в процесс потребления табачной или никотинсодержащей продукции (ст. 6.23 КоАП РФ). Для граждан штрафы составят от 2000 до 5000 рублей (ранее — от 1000 до 2000 рублей). Для родителей и законных представителей ребенка штраф установлен в размере от 5000 до 7000 рублей (ранее — от 2000 до 3000 рублей).

## **18. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: Осторожно! Телефонное мошенничество:**

Несмотря на предупреждения правоохранительных органов и частые сообщения в СМИ о фактах телефонного мошенничества, граждане независимо от возраста и социального положения, продолжают попадаться на уловки «телефонных мошенников».

Значительный массив преступлений в сфере информационно-телекоммуникационных технологий составляют хищения, совершаемые путем телефонных звонков под видом представителей финансово-кредитных учреждений и сотрудников правоохранительных органов.

Фактам противоправного безвозмездного изъятия денежных средств граждан зачастую предшествуют обстоятельства получения потерпевшими, введенными в заблуждение преступными действиями злоумышленников, кредитов в различных банковских учреждениях. При этом граждане получали заемные денежные средства как путем личного посещения финансово-кредитных учреждений, так и дистанционно, используя мобильные приложения банков.

В большинстве случаев «телефонные мошенники» сообщают гражданам о попытках якобы незаконного оформления кредита и под предлогом отмены сомнительной операции выясняют реквизиты банковских карт либо убеждают перечислить денежные средства на указанные ими расчетные счета.

Несмотря на неоднократные предупреждения органов прокуратуры и правоохранительных органов о таких «телефонных аферистах» граждане легко поддаются на их уловки и теряют практически все сбережения.

Чтобы не стать жертвой злоумышленников, необходимо соблюдать простые правила безопасного поведения и обязательно довести их до сведения родных и близких: не следует сообщать звонившему, кем бы он не представлялся, персональные данные и коды, поступающие посредством СМС-сообщений, а также иные сведения личного характера. При поступлении такого телефонного звонка необходимо незамедлительно прекратить разговор.

Кроме этого, необходимо иметь в виду, что представители правоохранительных органов и банковские работники в ходе осуществления звонков по телефону не спрашивают персональные данные клиентов, номера банковских карт и сроки их действия, не просят установить программы на телефон, перевести деньги на другой счет или в другой банк.

При этом, сотрудники банка не имеют технической возможности переключать звонок клиента на другие организации: сторонние банки, правоохранительные органы.

В случае совершения в отношении Вас или Ваших близких мошеннических действий следует обращаться в органы внутренних дел. По сообщениям и заявлениям граждан о преступлениях указанной категории, поступившим в полицию, проводятся проверки в порядке ст.ст. 144, 145 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации. Законность принятых процессуальных решений в обязательном порядке проверяется органами прокуратуры.

## **19. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: «Необходимость патриотического воспитания у современных подростков»**

Патриотизм (греч-родина): моральная позиция, выражающаяся в любви к родине, гордости за ее успехи и достижения, в уважении к ее историческому прошлому, культурным традициям, в готовности прийти на помощь в трудные времена, отстаивать ее независимость перед лицом завоевателей, пожертвовать жизнью за ее независимость и свободу.

Патриотизм выражается и в критическом отношении к существующей социальной несправедливости, в желании отдать свои силы для ее ликвидации и для процветания и благополучия отечества. Вместе с тем патриотизм предполагает и уважительное отношение к другим народам и их культурам, исключаящее высокомерие, чувство превосходства над ними, признание прав народов на свою независимость и самостоятельность.

Еще в школьные годы учитель по истории и обществознанию вбивал нам в головы прописные истины: «...государство не может существовать без базиса и надстройки. Базис-это экономика страны, а надстройка – это идея, дух, так сказать внутренний мир, идеологическая политика государства.»

Воспитывая молодое поколение мы обязаны противопоставить искусственно-созданным ценностям – истину. А истина заключается в том, что за деньги нельзя купить три вещи: любовь, друзей и здоровье. На первом месте стоит любовь. Любовь к матери, детям, земле ... родине. Любовь к родине называется патриотизмом. Человек любит не потому что ... а вопреки всему. И нет таких слов, которые бы смогли объяснить этот феномен.

Патриотическое воспитание несовершеннолетних – это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у подрастающего поколения высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.

Самое главное приобретение человека в период детства и ученичества – это вера в себя, вера в то, что он знает и умеет, чувство собственного достоинства. Эти качества необходимо формировать в процессе патриотического воспитания посредством различных средств и способов. Героическая борьба, подвиги лучших сынов Отечества должны стать основой патриотического воспитания. Рассказывая о героических личностях, необходимо подчеркивать их нравственные устои и мотивы их действий, так как это может затронуть душу ребенка.

Только сформировав личность гражданина и патриота России с присущими ему ценностями, взглядами, ориентациями, интересами, установками, мотивами деятельности и поведения, можно рассчитывать на успешное решение более конкретных задач по подготовке к реализации функции защиты Отечества, к военной и другим, связанным с ней, видам государственной службы.

## **20. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: SMS - фишинг**



Телефонное мошенничество сегодня – один из самых распространенных видов преступлений. Сейчас скрыть информацию о себе непросто, мы пользуемся многочисленными сервисами, к которым привязываем банковские карты, оставляем в сети телефонные номера, адреса дома и рабочего офиса при оформлении доставки, вписываем в онлайн-заявки паспортные данные. Технический прогресс упрощает жизнь, но повышает уязвимость.

Мошенникам, получившим доступ к личным данным, часто недостаточно этих сведений, чтобы завладеть деньгами жертвы, так как банки пользуются многоуровневой защитой. Тогда они и звонят людям по телефону, стараясь застать их врасплох, воспользоваться слабостями и даже напугать. Видов мошенничества становится все больше.

Одним из наиболее часто встречающихся видов мошенничества является «SMS-фишинг».

В текстовых сообщениях присылают вредоносные ссылки, при переходе по которым на телефон загружается шпионская программа. Может встречаться и другой вариант – в SMS приходит просьба перезвонить на платный номер, оформить подписку на услугу и т.д.

Как защититься:

- не принимать файлы от незнакомых контактов и не переходить по ссылкам, которые они прислали;

- смотреть на адреса полученных ссылок. Они будут похожи на оригинальные, но в домене найдутся отличия. К примеру, sberbank.ru и sberbank.k.ru;

- не игнорировать предупреждения о сертификате безопасности сайта перед переходом на него.